

它山之石资料汇编

2024 年 206 期 （总第 3626 期）

西安交通大学网络信息中心

2024 年 12 月 25 日

一、国家与地方动态	2
1. 安徽省首个医学类院士工作站揭牌	2
二、高校动态	3
2. 有组织推动基础研究高质量发展 哈工大召开基础研究动员会	3
3. 天津大学召开党建工作会议	4
4. 中科大召开巡视整改暨“一校一策”工作调度会	4
5. 南大校长率团访问英国、荷兰 推进中欧教育交流合作	5
6. 专家学者在厦大研讨“AI+公共治理”	6
7. 以高质量党建引领高质量发展 哈工大第一时间传达学习全国高校党的建设工作会议精神	7

一、国家与地方动态

1. 安徽省首个医学类院士工作站揭牌

安徽省首个医学类院士工作站——范先群院士工作站于12月22日在蚌埠医科大学正式揭牌。今年3月，蚌埠医科大学与范先群院士签署建设合作协议，标志着该省首个医学类院士工作站的落地。以“范先群院士工作站”为核心，“蚌埠医科大学 EYE-X 研究院”随即建立，由中国工程院院士、首席科学家范先群担任院长。该工作站旨在发挥院士工作在人才集聚和学术引领上的号召力，组建跨学科综合性研究机构，围绕眼科学及相关重大慢性疾病的共性和关键性科学问题开展基础研究和临床转化研究，全力打造高水平科技创新、高层次人才集聚和产学研成果转化平台。范先群期望通过院士工作站与 Eye-X 研究院的建设，整合优势资源力量，深化学科交叉融合，培养和吸引更多优秀科研人才，打造一流人才队伍，并依托蚌埠医科大学大健康产业园，加快科技成果转化应用和产出。蚌埠医科大学党委副书记、校长郑兰荣表示，学校将一体推进教育提升、科技创新、人才培养、医疗发展，积极打造自主知识产权和自主品牌，以期将基础研究成果最大程度转化应用于医疗健康产业，产出一批标志性的研究成果。目前，EYE-X 研究院已经引进4位PI和CO-PI，专业涉及眼科、免疫和肿瘤等领域，构成了细胞培养、显微成像、免疫组化、分子生物学和生物样品库五个实验平台。



网址链接: <https://news.sciencenet.cn/htmlnews/2024/12/536255.shtm>

二、高校动态

2. 有组织推动基础研究高质量发展 哈工大召开基础研究动员会



哈尔滨工业大学于12月24日召开基础研究动员会，旨在深入学习贯彻习近平总书记关于加强基础研究的重要论述，有组织推动基础研究高质量发展。校党委书记陈杰在会上强调了基础研究的战略地位，并部署了推动基础研究高质量发展的战略路径和思路举措。校长韩杰才主持会议并讲话。陈杰提出，要提高对基础研究的认识，强化其战略地位，推动基础研究再上新台阶，并激发潜能，构建崇尚科学的良好氛围。韩杰才指出，加强基础研究是学校发展大局的关键，一流大学要担负起“基础研究主力军”和“重大科技突破策源地”两个角色。副校长刘宏汇报了学校基础研究工作，并深入剖析了存在的问题，明确了加强基础研究工作的目标任务和发展举措。会议还听取了国家级青年人才、仪器科学与工程学院赵唯淞研究员，国家级高层次人才、航天学院张幸红教授，以及国家级高层次人才、土木工程学院院长陈文礼关于基础研究的经验和思考的分享。会议强调，全校上下要共同努力，以实现更多“从0到1”的突破，为实现高水平科技自立自强贡献哈工大力量。

网址链接: <https://news.hit.edu.cn/2024/1224/c1510a237097/page.htm>

3. 天津大学召开党建工作会议

天津大学于12月23日召开党建工作会议，传达学习贯彻第二十八次全国高校党的建设工作会议精神。校党委书记杨贤金出席会议并讲话，校党委副书记雷鸣主持会议。会议的主要任务是以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习领会习近平总书记关于党的建设的重要思想，贯彻落实党的二十届三中全会精神，推进党建和业务工作深度融合，为建设中国特色世界一流大学提供动力。会议强调要深入学习领会习近平总书记对高校党建工作的新思想新论断新要求，牢牢把握教育的政治属性、人民属性、战略属性，以高质量党建引领学校高质量发展。会议还强调了抓好新形势下学校党建工作的重点任务，包括实施新时代立德树人工程、加强干部人才队伍建设、增强党组织政治功能和组织功能、从严从实抓好党员队伍建设、推进党建和业务工作深度融合。此外，会议要求加强推进党建工作的组织保障，完善统筹协调机制、责任落实机制、持续加强队伍建设、营造良好政治生态。会议要求抓好学习研讨、系统谋划、工作落实，以高质量党建引领高质量发展，为更好服务教育强国建设提供坚强组织保证。



网址链接：<https://news.tju.edu.cn/info/1003/73664.htm>

4. 中科大召开巡视整改暨“一校一策”工作调度会

2024年12月20日，中国科学技术大学召开巡视整改暨“一校一策”工作调度会。会议中，各部



门汇报了中央巡视整改任务的完成情况，讨论了常态化推进整改过程中的难点、堵点，并提出了改进措施。刘浏对巡视整改成效表示肯定，并提出三点要求：明确定位和责任，采取多种方式推动整改落实；明确方法和路径，重点关注“四个维度”，确保真改实改；明确重点和抓手，对不同问题采取相应措施，确保整改常态长效。她强调，校党委高度重视巡视整改工作，校纪委将督促落实中央巡视整改任务和“一校一策”要求纳入政治监督的重要内容。各职能部门要提高政治站位，坚持问题导向，建立工作台账，压紧压实政治责任，确保整改成效，推动学校事业高质量发展。

网址链接：<https://news.ustc.edu.cn/info/1055/90192.htm>

5. 南大校长率团访问英国、荷兰 推进中欧教育交流合作

南京大学校长谈哲敏于2024年12月9日至15日率团访问英国和荷兰，推动中欧高等教育合作交流。在英国，谈哲敏出席了2024世界慕课与在线教育大会、中英高校圆桌会暨“欧洲翻番”倡议英国站启动仪式，并在中英高校圆桌会上作主旨发言，强调高校应积极构建全球科研合作网络。他还访问了剑桥大学，与副校长马克·韦兰会谈，回顾合作成果并表达未来合作愿望。在中国大学校长联谊会（AUPC）与欧洲研究型大学联盟（LERU）校长对话活动中，谈哲敏分享了南京大学在推动中欧科教合作的实践与构想。



在荷兰，谈哲敏访问了代尔夫特理工大学、伊拉斯姆斯大学

医学中心和瓦赫宁根大学，探讨科教合作和人文交流。在代尔夫特理工大学，他与副校长恩娜·乌特会谈，探讨新能源领域合作。在伊拉斯姆斯大学医学中心，他与院长斯蒂凡·斯莱弗签署合作备忘录，推动生命科学领域合作。在瓦赫宁根大学，他与校长卡罗琳·克罗兹深入交流国际科研和人才培养合作。谈哲敏还拜会了中国驻荷兰大使馆，与谈践大使讨论推进对欧科教合作。此次访问务实推进了南京大学对欧科教合作和人文交流。

网址链接：<https://mp.weixin.qq.com/s/silJEF-0L19cfk6AD7Fwww>

6. 专家学者在厦大研讨“AI+公共治理”

第二届“AI+公共治理”学术研讨会在厦门大学成功举办，聚焦智能社会治理主题。会议设有四个平行论坛，涵盖“AI+公共治理的内涵、理论与实践”、“智能社会治理的场景、潜力与影响”、“数据赋能与数字政府建设”以及“地方公共服务的实践进展”。与会专家学者从数智赋能治理变革、综合集成法应用、大型社会模拟器作用、人工智能伦理机制以及AI+养老等多个角度，深入探讨智能社会治理的重要理论和实践问题。这些讨论为智能社会治理的发展提供了多元化的思考方向和学术见解，激发了与会者的热烈讨论和深入思考。此次研讨会旨在通过跨学科的交流合作，推动AI技术在公共治理领域的应用，促进智能社会治理的创新和发展。



网址链接：<http://edu.people.com.cn/n1/2024/1225/c1006-40389004.html>

7. 以高质量党建引领高质量发展 哈工大第一时间传达学习全国高校党的建设工作会议精神



哈尔滨工业大学于2024年12月23日召开党委常委会专题会议和专题座谈会，传达学习第二十八次全国高校党的建设工作会议精神。校党委书记陈杰和校长韩杰才出席并讲话。陈杰强调，这次会议深刻指明了新征程上高校党建工作的新使命、新挑战和新要求，系统部署了高校党建工作的重点任务。他提出三点部署：深刻领悟习近平总书记关于高校党建工作的重要论述，筑牢坚持党的领导的模范阵地；凝练深化哈工大在党的领导下发展壮大历史逻辑，高标准推进党的建设各项工作；围绕中心、服务大局，加速探索以高质量党建引领高质量发展的“哈工大方案”，为建设教育强国作出新贡献。韩杰才表示，要深刻领悟习近平总书记关于高校党建工作的重要论述，全面贯彻落实会议精神，牢牢把握“为党育人、为国育才”的使命，始终把牢社会主义办学方向，坚决落实立德树人根本任务。会议还听取了相关部门负责人、校区党政主要负责人、国家级高层次人才和青年人才以及教工党支部书记、学生党支部书记等师生代表的学习体会和工作思考。会议旨在通过高质量党建引领哈工大走好新百年卓越之路，为建设教育强国贡献力量。

网址链接：<https://mp.weixin.qq.com/s/bCYrChfC41Zi junMiQMzQ>